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A - Soluzioni

1. Dati due vettori ~a e ~b dire quali sono le loro proprietà per ciascuno dei seguenti casi:

a) ~a +~b = ~c e |~a| + |~b| = |~c|;

~c = ~a +~b ⇒ |~c|2 = |~a|2 + |~b|2 + 2|~a||~b| cos θ

|~c| = |~a| + |~b| ⇒ |~c|2 = |~a|2 + |~b|2 + 2|~a||~b|

}

⇒ cos θ = 1 ⇒ θ = 0

b) |~a +~b| = |~a −~b|.

|~a|2+|~b|2+2|~a||~b| cos θ = |~a|2+|~b|2−2|~a||~b| cos θ ⇒ 2|~a||~b| cos θ = −2|~a||~b| cos θ ⇒ cos θ = 0 ⇒ θ = ±
π

2

2. Un sasso viene lanciato verso l’alto con velocità v = 3.5 m/s da una quota di 2.7 m.
Trascurando l’attrito determinare:

a) il tempo impiegato per toccare il pavimento;

s(t) = −
1

2
gt2 + v0t + s0

0 = −
1

2
gt2p + v0tp + s0 ⇒ tp =

v0 ±
√

v2
0

+ 2gs0

g
= 1.18 s

b) l’altezza massima raggiunta.

v(t) = −gt + v0

0 = −gtm + v0 ⇒ tm =
v0

g
= 0.36 s

sm = −
1

2
gt2m + v0tm + s0 = 3.34 m

3. Un cilindro di raggio R si muove verso il basso con velocità ~u costante parallela al suo asse di simmetria.
Una formica cammina sul cilindro lungo una traiettoria perpendicolare rispetto all’asse del cilindro con
velocità angolare ~ω costante.



a) Ricavare equazioni del moto, velocità e accelerazione della formica (punto materiale) nel sistema di
riferimento fisso;

Cilindro:

x(t) = R cos(wt), y(t) = R sin(wt), z(t) = 0

S.d.R. fisso:

(P − O′) = (P − O) + (O − O′) = R cos(wt)̂i′ + R sin(wt)ĵ′ − utk̂

x′(t) = R cos(wt), y′(t) = R sin(wt), z′(t) = −ut

ẋ′(t) = −ωR sin(wt), ẏ′(t) = ωR cos(wt), ż′(t) = −u

ẍ′(t) = −ω2R cos(wt), ÿ′(t) = −ω2R sin(wt), z̈′(t) = 0

b) ricavare le equazioni della traiettoria e l’equazione oraria del moto della formica nel sistema di riferi-
mento fisso;

x′(t) = R cos

[(

−
ω

u

)

z′
]

; y′(t) = R sin

[(

−
ω

u

)

z′
]

ṡ =
√

ẋ′2 + ẏ′2 + ż′2 =
√

ω2R2 + u2

s(t) =
√

ω2R2 + u2 t + s0

c) trovare il raggio del cerchio osculatore in un punto generico della traiettoria.

at = s̈ = 0; an =
ṡ2

ρ
=

ω2R2 + u2

ρ
= a = ω2R

ρ =
ω2R2 + u2

ω2R
= R +

u2

ω2R
= R

(

1 +
u2

ω2R2

)


